

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цица на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою на домъ изъ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только позаїцкимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Позаїцкимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за троихъ, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты предлагаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ
при
ОЛОНЕЦКОЙ
ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ**
принимаетъ заказы
на всевозможныя переплетныя и карточныя работы
по самымъ умѣрѣннымъ цѣнамъ.
Исполнение заказовъ срочное и аккуратное.

Содержание:

Часть официальная, Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Публикація и объявленія. Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Начальныя лица въ Олон. краѣ въ царствованіи Петра Великаго. Народное творчество. Прибытие раненыхъ офицеровъ. Отечествен. хроника. По России. Среди газетъ и журналовъ. Къ войнѣ. Объявленія.

Фельетонъ. Сельско-хозяйств. обзоръ Олон. губерніи. ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ. ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛІНІЕ.

Объ учреждѣніи при Министерствѣ Землемѣдѣлія и Государственныхъ Имуществъ совѣта по горнопромышленнымъ дѣламъ.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, государственной экономіи и промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраний, разсмотрѣвъ представление Министра Землемѣдѣлія и Государственныхъ Имуществъ объ учреждении при Министерствѣ Землемѣдѣлія и Государственныхъ Имуществъ совѣта по горнопромышленнымъ дѣламъ, мнѣніемъ положилъ:

I. Учредить при Министерствѣ Землемѣдѣлія и Государственныхъ Имуществъ совѣтъ по горнопромышленнымъ дѣламъ на основаніи вижеизѣдующихъ правилъ:

1) Совѣтъ по горнопромышленнымъ дѣламъ учреждается для обсужденія мѣръ, имѣющихъ цѣлью развитие и усовершенствование горной промышленности вообще и отдельныхъ ея отраслей въ частности.

2) Совѣтъ состоится, подъ предсѣдательствомъ Министра Землемѣдѣлія и Государственныхъ Имуществъ, изъ Товарищѣй Министра, предсѣдательствующаго въ горномъ совѣтѣ, предсѣдательствующаго въ горномъ ученымъ комитетѣ, директора и вице-директора горнаго департамента, инспектора по горной части, четырехъ членовъ отъ Министерства Землемѣдѣлія и Государственныхъ Имуществъ, трехъ отъ Министерства Финансовъ, двухъ отъ Министерства Путей Сообщенія, двухъ отъ Военнаго Министерства и по одному отъ Министерства Внутреннихъ дѣлъ, Министерства Императорскаго Двора и Уѣдловъ и Главнаго Управления торговаго мореплаванія и портъвъ, а также изъ уполномоченныхъ отъ сѣзда горнопромышленниковъ и сѣзда металлозаводчиковъ сѣверныхъ и прибалтийскихъ губерній, по одному отъ каждого сѣзда.

3) При разсмотрѣніи въ совѣтѣ по горнопромышленнымъ дѣламъ вопросовъ, соприкасающихся съ кругомъ дѣятельности вѣдомствъ, не поименованныхъ въ статьѣ 2, Министр Землемѣдѣлія и Государственныхъ Имуществъ входитъ въ сношеніе съ начальниками подлежащихъ вѣдомствъ о назначеніи отъ нихъ представителей для участія, на правахъ

(Окончаніе будетъ).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Назначается, на основаніи ст. 119 гор. пох. 1892 г., мѣщанинъ г. Повѣнца Поликарпъ Бѣляевъ на должность члена Повѣнецкой городской управы на текущее съ 1904 года четырехлѣтіе.

ПУБЛИКАЦІИ И ОВѢЯВЛЕНІЯ.

Земскій начальникъ 1 участка Лодейно-польскаго уѣзда объявляетъ во всебѣдѣніе, что согласно постановленія Олонецкаго губернскаго присутствія отъ 28 апреля 1904 г., съ 1 июля сего года образовано изъ деревни Пяры-сельги, Тукшинскаго сельскаго общества, Винницкой волости, особое отдельное сельское общество подъ наименіемъ Тумазовское.

Розыски.

Повѣнецкое уѣздное по воинской повинности присутствіе просить мѣста и лицъ, коимъ извѣстно мѣсто приписки или мѣсто



№ 86.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цица за начатіе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., троекратное—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени въ адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получитъ не помѣщенные статьи обратно, предлагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

жительство вѣбрального сына крестьянской идовы Шунгской волости, дер. Карпинь-Нащокова Парасковыи Ивановой Колобовой—Василия, сообщить сему присутствію.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Архангельского окружного суда 1 уч. г. Архангельска Ф. П. Бальцевичъ, жительствующій въ 1 части, г. Архангельска, на углу Театральной ул. и Псковскаго пр., въ домѣ Спиридоновой на основаніи 1141 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 24 сентября 1904 г., въ 10 часовъ утра, въ г. Архангельскѣ, въ залѣ судебнаго засѣданія гражданскаго отдѣленія окружного суда, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе крестьянина Кондратія Яковлева Терюхина, расположеннѣе во 2 части г. Архангельска, на углу Соборной улицы и Новгородскаго пр., и заключающееся въ участкѣ земли, деревянномъ одноэтажномъ домѣ, флигелѣ, ледникѣ и сараѣ; означенное имѣніе: 1) продается на удовлетвореніе взысканія кр. Владимира Николаева Вешнякова въ суммѣ 162 р. съ %; 2) заложено: а) Архангельскому городскому общественному банку въ 1800 руб., б) Николаю Павлову Ершову въ 600 р. и в) упомянутому Вешнякову въ 1500 р., и 3) опѣнено въ 3900 р., съ каковой суммы и начнется торгъ.

Всѣ документы, относящіеся до продаваемаго имѣнія, могутъ быть разсмотрѣваемы желающими торговаться въ капцеляріи гражданскаго отдѣленія Архангельского окружного суда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Черкасова, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному пр. въ д. № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянина Федора Ефимова Бурмистрова въ суммѣ 1000 р. съ % и 2) купца Василия Павловича Сомскова въ суммѣ 1000 р. съ % будетъ производиться 29 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Александру Павловичу Мошкову, заключающагося въ 10 пустоѣрныхъ участкахъ земли мѣрою: по Среднему пр. 8 линіи подъ №№ 30 и 32 по 450 кв. саж., каждый, по тому же проспекту 8, 9 и 10 линіи подъ №№ 33, 34, 35, 36, 37 и 38 по 450 кв. саж. каждый, подъ № 39—367½ кв. саж. и подъ № 40—337½ кв. саж., состоящаго С.-Петербургскаго губерніи и уѣзда, 2 станица въ дачѣ Муриинской волости по правой сторонѣ проспекта, вѣдущаго изъ Мурина отъ церкви къ Парголовской границѣ, подъ названіемъ «Бугры». Имѣніе не заложено и будетъ предаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ опѣночной суммы 2400 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ, д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи мѣщанина Файвиша Лейбовича Монтвида по залоговой въ суммѣ 2620 р. съ %, Ольги Ивановны Кузовиной въ суммѣ 2001 р. съ % и врача Михаила Рубинова Фридмана въ суммѣ 5000 р. съ % и судебныхъ издержекъ 331 р. 52 к., будетъ производиться 29 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимъ

мое имѣніе, принадлежащее Колпинскому мѣщанину Константину Федоровичу Гансену, заключающееся въ участкѣ земли, мѣрою 256 кв. саж., съ двумя деревянными домами и другими постройками, состоящее С.-Петербургской губерніи, Царскосельскаго уѣзда, въ посадѣ Колпино по Адмиралтейской ул. подъ № 18 и участковъ № 420. Имѣніе это заложено у взыскателя Монтвида въ суммѣ 2000 р. и у Фридмана въ суммѣ 5000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первого торга имѣніе опѣнено въ 4000 р. на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже опѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Евгений Плоткинъ, жит. Московской части, 3 участка, по Николаевской улицѣ д. № 70, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Василия Константиновича Волкова въ суммѣ 1925 р. съ %, Григорія Александровича Жукова въ суммѣ 1515 р. 50 к. съ % и Ивана Константиновича Каузова въ суммѣ 1600 р. съ % и судебными издержками будетъ производиться 1 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Павлу Васильевичу Негодяеву, заключающагося въ правѣ на ½ частей деревяннаго дома съ каменными и деревянными пристройками и землею въ количествѣ 210 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 1 участка, по Большому проспекту и Покровской улицѣ, подъ №№ по табельямъ: 1846 г.—1000, а 1874 г.—81 и полицеицкими 55 и 3. Имѣніе это заложено у В. К. Волкова въ суммѣ 6000 р. и будетъ продаваться лишь право должника на ½ частей онаго. Торгъ начнется съ опѣночной суммы 8481 руб. 60 коп.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Черкасова, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному пр. въ д. № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянина Артамона Яковлевича Яковлева въ суммѣ 900 р. съ % и судебныхъ издержекъ будетъ производиться 25 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ С.-Петербургскаго купца Ольги Ивановны Мирошкиной, заключающагося въ деревянномъ 2-хъ этажномъ съ подваломъ этажемъ домѣ, таковомъ же флигелѣ, надворныхъ постройкахъ и земль подъ ними мѣрою 285, 76 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургской губерніи и уѣзда, 2 стана, въ м. Шувалово, на углу Софийской и Петровской улицъ подъ № 2—2. Имѣніе это заложено въ обществѣ взаимаго кредита С.-Петербургскаго уѣзданого земства въ суммѣ 10000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ опѣночной суммы 35100 руб.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизодій на домашнѣхъ животныхъ въ Олон. губерніи съ 22 по 31 июня 1904 г.

Вице-Губернаторъ Кнізь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣляевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

Между тѣмъ въ Москвѣ стало известно, что въ моментъ требованій для Пскова тысячи человѣкъ, въ Олонѣ было всего лишь 309 солдатъ подковника Томсона полка Крафтерта, а полковника де-Волтера полку Кармихеля солдатъ никого не было, и обясняли это поблажкой тамошнаго старшаго военнаго начальства, которое отпускаетъ солдатъ по дому, а въ Москву пишетъ, что они болѣютъ; послышики же, съ безмолвнаго согласія своихъ начальниковъ, не высказываютъ болѣзнь на мѣсто службы, и всѣ наживаются.

НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО.

Къ Рожденію Наслѣдника.

Съ рожденіемъ Великаго Князя,
Съ Наслѣдникомъ Русской страны,
Счастливо друзей поздравляем
Средь шума и средь тишины.

Родился Великий Наслѣдникъ,
Дай Богъ же здоровья Ему;
Послышимъ мы оставить работы,
Чтобъ помолиться за здоровіе Его.

Слѣшимъ друзей мы поздравить
Съ величіемъ Торжественнымъ днемъ;
Русскій народъ по украинамъ далекимъ,
Въ церквиахъ этотъ день проведетъ.

Помолимся Господу Богу
О ниспосланіи жизни— здоровью Ему,
Чтобъ видѣть въ будущее время
Державцемъ народа сего.

Родился Наслѣдникъ Великій
Въ тяжелое время для настѣ,
Но радость и крѣпость и силу
Рожденіе его намъ придастъ.

Будемъ мы биться съ врагами,
Зная, что Наслѣдникъ рожденъ,
Господѣ поможетъ сражаться
И будетъ нашъ врагъ побѣденъ.

Крестьянинъ Вас. Сарановъ.
1-го августа 1904 г.

Прѣбытіе раненыхъ офицеровъ.

На двахъ съ сибирскимъ поѣздомъ, въ 8 ч. 20 мин. утра, прибыли въ Москву съ дальнаго Востока два раненыхъ офицера: батальонный командиръ 36 восточно-сибирскаго стрѣльцоваго полка подполковникъ Остоловъ и подъесаулъ 8 сибирскаго казачаго полка Я. Л. Схоль-Энгбертъ.

Подполковникъ Остоловъ раненъ при Вафангуту, гдѣ онъ командовалъ частью общаго резерва, находясь на высотахъ Орлиного гнѣза. Ему было видно наступленіе японцевъ, и онъ своевременно дѣлалъ по этому новоду донесенія. Наконецъ, японцы окружили и его часть. Отступать пришлося при неблагоприятныхъ условіяхъ, перебираясь съ горы на гору. Не успѣвала она сойти съ одной горы, японцы, легко одѣты, какъ обезьяны, вѣзирались изъ нее и стрѣляли въ ющины, въ русскихъ, поднимавшихся на сѣдующую гору. Хорошо еще, что японцы стрѣляютъ безъ прицѣла, и сравнительно немногій жертвъ. Но и русскій огонь успѣлъ нанести большій вредъ японцамъ. Стрѣлили рѣдко, да мѣтко. Заливъ—и ряды японцевъ валятся. При отступленіи подполк. Остоловъ былъ раненъ двумя пулями въ грудь и ногу, а у станціи около него разорвалась граната, отбросила его, осипала землю и отравила газами. Его подняли въ безсознательномъ состояніи и положили въ поѣздъ, гдѣ и сѣдали перевизку. Три дня его тошило и рвало. Подполковникъ Остоловъ—человѣкъ старого закала, онъ еще служилъ подъ начальствомъ Скобелева и въ числѣ немногихъ ночью на 12 января 1881 г. вершилъ динамитомъ стѣну Геокъ-Тепе, подправивши полокомъ и поколовъ сторожевыхъ. Въ русско-турецкую войну онъ служилъ въ железнодорожномъ батальонѣ, а въ китайскую изловился поймать главаря-хунхузу, голова котораго была оценена въ 10,000 р. Онъ глубоко вѣрить въ цѣлесообразность плана отступленія до поры до времени, считаетъ г. Куроваткина величайшимъ умомъ и говоритъ, что сильнѣсть голову на отрубленіе, если не опровергаются его слова, что японцамъ скоро придется пѣсть «отходную».

Онъ ѿдетъ въ Саке на гравѣ! Раны заживутъ, но парализація ноги останется.

Подъесаулъ Схоль-Энгбертъ раненъ во время разѣдки у деревни Хадзипузы. Онъ былъ со полустоиной. Разѣдка велась съ надлежащей осторожностью. Часть казаковъѣхала, другіе шли, вѣзираясь на всѣ горы, чтобы обнаружить непріятеля, который часто устраивалъ имъ засаду. Съ нимъ была собака сестеръ «Пиратъ», избравшись на гору, она залаяла и обнаружила присутствіе непріятеля въ составѣ двухъ ротъ. Раздались выстрѣлы, и онъ былъ раненъ двумя пулями въ ногу и въ руку. Если бы не собака, то весь отрядъ бытъ уничтоженъ.

— Вотъ наша спасительница!—и подъесаулъ ласково погладилъ вергѣншагося около краснаго чернаго, съ шелковичной шерстью, сестера... Какъ его любилъ весь полкъ... Этого славнаго «Пирата»! Какъ онъ понималъ свою задачу! Славно быть на большой, серьезной охотѣ!

Казаки сѣдали изъ коньѣвъ и носили и вынесли раненаго до первой заставы, гдѣ ему была сѣдана перевизка.

— Я былъ на передовыихъ позиціяхъ и уѣхѣю въ вѣсну, у насъ тамъ совершенно нѣть тревоги за будущее. Всѣ уѣхѣны въ побѣдѣ. Вѣхъ въ Европейскую Россію и какое-то, разг҃ыльдѣство: всѣ трусятъ, всѣ перепуганы словно мокрыя вороны, даже противно...

— Побѣда обеспечена... Какъ русскія войска рвутся на бой, какимъ мнѣніемъ они горятъ... Чудное настроение!

Отечественная Хроника.

Недавно учрежденная Могилевская губернскія управа по дѣламъ земскаго хозяйства предполагаетъ соединить телефономъ всѣ ѿздины города губерніи.

Министерство Финансовъ сообщило на дняхъ московскому попечительству о народной трезвости, что книги, поступающія въ даръ ѿздинымъ комитетамъ трезвости, но не разрѣшенныя къ обращенію въ библиотекахъ-читальняхъ, должны выдаваться для прочтения лицъ съ одобреніемъ учебнаго комитета Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Департаментъ духовныхъ дѣлъ и иностраннѣхъ исповѣданій Министерства Внутреннихъ дѣлъ разъяснено, что, въ виду выяснившейся необходимости установить общія правила о порядкѣ исправленій и дополненія метрическихъ книгъ всѣхъ иностраннѣхъ исповѣданій, Министерствомъ Внутреннихъ дѣлъ предположено, по соглашенію съ Министерствомъ Юстиціи, внести въ Государственный Советъ съ особымъ представлениемъ по этому предмету.

При хозяйственномъ управлении Святейшаго Синода, по инициативѣ директора управления П. И. Остроумова, учреждена особыя комиссіи для разработки законоположений, инструкцій и правилъ по организации съ 1905 года при синодѣ церковно-страхового отѣла, во главѣ съ особымъ директоромъ и начальникомъ, а для разѣдловъ по всей Россіи будутъ учреждены страховые инспекторы синодскаго вѣдомства. Страхованію (обязательному) будутъ подлежать всѣ строенія этого вѣдомства: церковно-приходы, дома, епархиальные свѣтскіе заводы, церкви-училицы, здания, сиротскіе пріютъ, консисторіи и архіерейскіе дома. Въ синодскую комиссию для совѣщенія приглашаются и чиновники специалисты другихъ вѣдомствъ.

Врачебная статистика показала, что очень часто распространѣю забольшанія населенія способствуетъ недоброкачественная вода, которую деревенское населеніе пользуется. Колодцы, будучи не вымощенными, содержатъ въ большинствѣ случаевъ неопрятно. Приданая этому обстоятельству весьма важное значение, врачебные земскіе совѣты признали необходимымъ вогти съ предложеніями въ отдельныя земскія собрания относительно ассигнованія особыхъ суммъ на приведеніе въ порядокъ колодцевъ, изъ коихъ населеніе пользуется питьевой водой; крестьянскіе общества въ большинствѣ случаевъ согласны принять за свой счетъ часть расходовъ по очисткѣ колодцевъ.

Въ числѣ вопросовъ, предстоящихъ обсужденію комиссій, по вопросамъ ремесленаго ученичества, между прочимъ, поставлены сѣдующіе: въ чёмъ должны заключаться

права, обязанности и ответственности передъ владѣльцемъ мастерской лицъ и учреждений, отдающихъ дѣтей въ ученичество; какими мѣрами должны быть упрощены формальности и уменьшены расходы по заключенію ученическихъ контрактовъ; на какіе сроки могутъ быть совершены контракты и что въ оныхъ должно заключаться; какіе поводы къ расторженію ученическаго контракта должны быть указаны закономъ; какія мѣры сѣдуютъ принимать для уменьшенія числа случаевъ самоволыаго оставления учениками мастерскихъ и какія мѣры должны быть применяемы противъ смиренія подготовленныхъ учениковъ мастерами; въ какой мѣрѣ необходимо, во избѣженіе весьма стѣснительныхъ для хозяевъ мастерскихъ недоразумѣй и пререканій, сосредоточеніе въ рукахъ какой либо одної власти права издаватъ постановленія относительно обязанностей владѣльцевъ по содержанію ими учениковъ, а также надзора за исполненіемъ хозяевами этихъ постановленій и, наконецъ въ чёмъ должно выражаться признаніе заслугъ лицъ, заявившихъ себѣ полезную дѣятельностью на поприще ремесленаго обучения малолѣтнихъ.

Министерство Народнаго Просвѣщенія занято въ настоящее время разсмотрѣніемъ вопроса о введеніи всеобщаго обученія. Съ этой цѣлью во всѣ дирекціи народныхъ училищъ разосланы запросы о количествѣ дѣтскаго населенія, нуждающагося въ обученіи, и о числѣ нужныхъ школъ для осуществленія проекта всеобщаго обученія. По собраніемъ свѣдѣній дирекціей народныхъ училищъ въ С.-Петербургской губерніи насчитывается не обучающіхся дѣтей въ 9-лѣтнемъ возрастѣ до 14,000, включая сюда и Петербургъ. Въ настоящее время на народное образование С.-Петербургской губерніи расходуется ежегодно до 21/2 миллионовъ рублей, изъ которыхъ около 500,000 руб. отчисляется на дѣло народнаго образования земствами, волостными правленіями, различными вѣдомствами и частными учреждѣніями.

ПО РОССІИ.

«Вост. Об.» сообщаетъ, что за послѣдніе два-три года количество вновь прѣѣзжающихъ молодыхъ людей для поступленія въ число студентовъ томскаго университета постоянно сокращается на юридическомъ факультетѣ, который обычно отличается людностью, ни на одномъ курсѣ штатъ студентовъ не заполненъ. Въ нынѣшнемъ году на пятомъ курсѣ медицинскаго факультета кончило курсъ поразительно мало, втрое меньше ординариевъ выпускса. Сокращеніе числа учащихся, замѣчаемое съ первого курса, (о сокращеніяхъ на старшихъ курсахъ мы не говоримъ,) объясняется, между прочимъ, сѣдующими двумя обстоятельствами. Во первыхъ, газеты разнесли по всей читающей Россіи вѣсть о томъ, что въ томскомъ университете по цѣлому году и больше пустуетъ, по три-четыре основныя каѳедры. Во вторыхъ, многихъ смущаетъ возрастающая дороговизна жизни въ г. Томскѣ. У пишущаго эти строки есть письма съ запросами будущихъ студентовъ; среди этихъ запросовъ едва ли не центральное место занимаетъ вопросъ о материальныхъ условіяхъ студенческой жизни. Къ сожалѣнію, приходится отвѣтить, что томская жизнь дорожаетъ, и предѣлы этому возвращанию предвидѣть довольно трудно. Вотъ почему есть основаніе предполагать, что въ нынѣшнемъ году число прѣѣзжающихъ поступать въ томскій университетъ значительно не будетъ. Въ нынѣшнемъ году перспектива материальной жизни въ Томскѣ окраинивается въ мрачные прѣѣты, чѣмъ когда либо.

— Въ семи верстахъ отъ Нижнаго-Новгорода, при деревнѣ «Лихово», инженерное губернское земство устраиваетъ колонію для прѣѣзжихъ душевно-больныхъ. Излагая исторію возникновенія этого полезнаго учреждѣнія, «Р. Вѣд.», между прочимъ, пишутъ, что въ 1898 г. земское собрание, признавъ дальнѣшее содержаніе больныхъ въ скученыхъ и чрезвычайно переполненныхъ помѣщеніяхъ невозможнымъ, рѣшило начать немедленно постройку на пожертвованной близъ дер. «Лихово», въ количествѣ 50 десятинъ земли, двухъ загородныхъ бараковъ—мужскаго на 50 чл. и женскаго на 30 чл. Постройка бараковъ была окончена въ началѣ 1901

г. и обошлась земству съ полнымъ оборудованіемъ въ 101,863 р. Къ этимъ баракамъ Н. А. Бугровъ выстроилъ въ 1902 г. на свои средства еще одинъ баракъ на 30 чл. Въ лиховской колоніи будутъ помѣщаться слѣдующіе бойные, въ числѣ до 360 человѣкъ. Къ имѣющимъ въ этой колоніи третью зданіемъ имѣютъ быть возведены: три одноэтажныхъ каменныхъ павильона, два двухъ-этажныхъ каменныхъ павильона, двухъ-этажный каменный жилой домъ съ ледникомъ для низшаго врача и персонала и прислуги, двухъ-этажное центральное машинное зданіе съ водопроводными башнями, бани, прачечной, цехи газоузла и жилье для служебнаго персонала, одно-этажная каменная мастерская (соломенная, столярная, сапожная и портняжная) и другія зданія, стоимость которыхъ по сѣмѣтъ опредѣлилась въ 151,847 р. З. к.; устройство же отопленія и вентиляціи зданій, канализации, водоснабженія, освѣщенія телефона и проч. исчислено въ 85,331 руб. Въ счетъ суммы, опредѣленной на постройку колоніи (340 т. р.), губернскому земству отпущено правительствомъ безвозвратное пособіе въ 170 тыс. руб., выдана котораго будетъ произведена равными частями въ теченіе десяти лѣтъ, начиная съ текущаго года. Первые 17 тыс. руб. губернскимъ земствомъ уже получены. Предполагая окончить постройку въ колонію въ теченіе трехъ лѣтъ, 1904—1906 гг., губернское земство возбудило ходатайство о займѣ 340 т. р. изъ своего благотворительнаго капитала.

Среди газетъ и журналовъ.

«К. О.» останавливаются на циркулярахъ кievskаго генераль-губернатора, вѣщающихъ дѣятельность земствъ. Газета приводить слѣдующую выдержку изъ циркуляра:

«На долю первыхъ земскихъ учреждений выпадаетъ крупная созидательная работа. Первому земству приходится создавать заново учреждения, вѣщающие благоустройствомъ и благосостояніемъ вѣренинъ имъ мѣстностей, въ первые дѣятели земства создали огромную работу. Путемъ вдумчивой и обоснованной на точномъ знаніи мѣстныхъ условий дѣятельности имъ удалось создать соответствующую организацію земской медико-санитарной помощи населенію, народнаго продовольствія, страхового дѣла, ветеринарного, дорожнаго и т. д. Въ дальнѣйшемъ почти всѣ земства приступили къ статистико-экономическому обслѣдованію подлежащихъ губерній. Эта работа земства указала на неотложность мѣропріятій, направленныхъ къ широкому и всестороннему развитию промышленной дѣятельности».

Послѣ этой цитаты газета говоритъ:

Столь высокая и справедливая оценка заслугъ земствъ и добродѣлія путѣ, по которому оно слѣдовало въ осуществленіи достоянныхъ результатовъ, не приводятъ, однако, къ признанію целесообразности того же пути и для управления земскими хозяйствомъ въ губерніяхъ юго-западнаго края. Здесь, по изложенному въ циркуляре мѣнѣю, уже многое сдѣлано изъ того, что стояло на первой очереди у выборныхъ земскихъ учреждений; здесь имѣются уже и многочисленныя школы, и правильно организованная медико-санитарная часть, и болѣе или менѣе значительное количество шоссированныхъ дорогъ. Остается поэтому обратить прѣимущественное вниманіе на подъемъ промышленной дѣятельности населения, на улучшеніе сельско-хозяйственной культуры и связанныхъ съ нею производствъ. Что именно за сельско-хозяйственной промышленностью признается превалирующее значение изъ системъ дѣятельности новыхъ земскихъ органовъ, объ этомъ свидѣтельствуетъ также второй изъ упомянутыхъ циркуляровъ, рекомендующий мировымъ посредникамъ обратить особое вниманіе на «создание сельско-хозяйственныхъ школъ, организацию артелей сельско-хозяйственныхъ рабочихъ, артелей для взаимнаго пользованія сложными сельско-хозяйственными машинами, артелей кустарей» и т. д. О томъ же взглѣдѣ на дѣло говорятъ и недавніе распоряженія г. генераль-губернатора относительно привлечения сельского духовенства и народныхъ учителей къ поднятію сельского хозяйства въ юго-западномъ краѣ».

Было бы, однако, болѣею описаною полагать, что задача издавныхъ циркуляровъ заключается въ томъ, чтобы регламентировать и стѣснить са-модѣятельность органовъ земского хозяйства. От-

подъ пять. «Земское дѣло, — говорится въ заключеніи циркуляра, — настолько живое, что включить его въ каки-либо определенные рамки невозможно». Только ближайшее знаніе мѣстныхъ условій «въ полномъ объемѣ» можетъ правильно направить рѣсть этого дѣла, сообщить ему надлежащую соразмѣрность отдельныхъ функций и избѣреть отъ вредной односторонности.

Къ войнѣ.

Въ «Правительственномъ Вѣстнике» напечатана слѣдующая телеграмма изъ Ляояна отъ 26-го июля:

«Почти ежедневно со всѣхъ концовъ Россіи въ штабѣ арміи поступаютъ запросы о судьбѣ, состояніи здоровья, мѣстонаходеніи, службѣ лицъ, входящихъ въ составъ арміи. Командующій арміей приказалъ ко всѣмъ такимъ справкамъ относиться съ полной сердечностью. Исполненный готовности возможно скорѣе и полно удовлетворять естественную и насущную потребность знать о судьбѣ своихъ родныхъ и близкихъ, прошу лицъ, обращающихся въ штабѣ арміи за справками подобного рода, возможно подробнѣе указывать данные, могущія способствовать къ скрѣпленію исполненію справки, какъ то: имя, отчество, фамилію, чинъ и мѣсто служенія, а также и свой адресъ. Остальные газеты прошу не отказывать перепечатать это обращеніе.

Дежурный генераль маньчжурской арміи генераль-маіоръ Благовещенскій.

Насколько своеобразна и сильна же внутренняя, нравственная стойкость нашей арміи, которая одна даетъ много шансовъ на благолучное и славное окончаніе войны съ Японіей, ярко рисуетъ слѣдующее безхитростное солдатское письмо, полученное на дняхъ подпоручикомъ 19-го сапернаго баталіона Мищенко, племянникомъ извѣстнаго кавалерійскаго генерала, и пересланное въ редакцію «Бирж. Вѣд.».

«Бивакъ при перевалѣ «Модулинѣ» 3 июня 1904 г.

Ваше благородіе!.. Осмѣливаясь беспокоить Васъ—мы страшно желательно почтеннѣе извѣстія изъ Россіи; зная ваше великодушіе, мы кажется, вы не пожалѣете нѣсколько минутъ осчастливить меня желаемымъ письмомъ. Не въ далекомъ прошломъ я имѣлъ счастье служить вами во 2-й ротѣ 19-го сапернаго баталіона, а теперь наша 2-я рота находится въ составѣ восточно-сибирскаго сапернаго баталіона, съ переименованіемъ въ 3-ю саперную роту.

Изъ г. Брестъ-Литовска (штабъ-квартиры нашего 19-го баталіона), мы выѣхали, направляясь къ штабу 2-го восточно-сибирскаго сапернаго баталіона.

Въ настоящее время мы уже два мѣсяца въ походѣ по Маньчжурии, исполняя всевозможныя саперныя работы; укрѣпили Модулинскій перевалъ, провели дорогу отъ перевала до Хей-яна и, вообще, выполнили много другихъ работъ.

Переходы сами по себѣ ни особенно трудные, но съ обозомъ при передвиженіи скверновато—ломаются колеса и гнутся оси. Довольство людей тоже довольно спокойное; бѣжутъ пока сравнительно мало.

Простите, что такъ безыскусственно и гадко написать, при всемъ желаніи никакъ невозможно—нѣть времени, да и приходится писать на колѣяхъ. Быть добры, напишите мы письмомъ, а то здесь безъ всякихъ извѣстій страшно скучно.

Ваше благородіе, простите, что осмѣливаюсь обращаться съ неумѣстными вопросами. Генералъ Мищенко, который въ настоящее время на театрѣ военныхъ дѣйствий, не родственникъ ли вамъ? А и рота (бывшая 2-я) погибъ въ свой привѣтъ и желаетъ доброго здоровья и всего хорошаго.

Жаль, что васъ выше благородіе, нѣть съ вами съ вашимъ простотою и знаніями.

Иванъ Іосифъ. Адресъ: г. Ляоянъ и т. д.

Японская газета «Сидза» сообщаетъ: Въ Матзуяма командръ японской бригады обратился къ русскимъ военнопленнымъ съ такою рѣчью: «Правительство наше принимаетъ все старанія, чтобы облегчить вашу участіе; если ктонибудь недоволенъ чѣмъ, пусть напишетъ обѣ этомъ, если у когонибудь есть какое либо желаніе, пусть также напишетъ, и всякое желаніе, не противорѣчащее закону о военно-пленныхъ, съ нашей стороны будетъ немедленно исполнено». Плѣнныес формулировали три главныхъ желанія:

во-первыхъ, читать какую либо иностранную газету, во-вторыхъ, разрешеніе болѣе частыхъ посѣщеній больныхъ земляковъ, лежащихъ въ госпиталяхъ, и въ третьихъ, запрещеніе полиціи разгонять публику, собирающуюся смотрѣть на русскихъ. (Русь).

Военные вѣсти въ деревню.*)

Съ войны теперь къ намъ вѣсти идутъ о томъ, что японцы снова на насъ напираютъ, а наши, чтобы собраться всѣмъ имѣть, къ своимъ все ближе подходить.—18 июля горячий былъ бой. О битвѣ пишетъ и Куроки—японецъ, но по привычкѣ своей, опять онъ правду забылъ.—Раньше, чѣмъ разсказъ начинать, намъ надо сказать, что мѣсто, на которомъ войско встрѣчаетъ врага, зовется позиціей. Если много войска бываетъ, такъ одну его часть, что поменьше, ставятъ ближе къ врагу; и то мѣсто, где эта часть войска становится—позицію уже передовою зовется. Значитъ самая сила—на главной позиціи; куда и отходятъ войска, что впередѣ были посланы, если только имъ станеть замѣтно, что идетъ болѣо ужъ много вражьихъ полковъ.—На передовою позиціи—первая встрѣча врагу; вторая же встрѣча бываетъ уже тамъ, гдѣ все войско готово съ супостатомъ силой помѣриться.—Японскій генераль Куроки доносить, что будто нашихъ оба крыла 18-го июля были разбиты; когда бы то правда была, то японцы тогда должны были бы взять и наши позиціи; но самъ Куроки говоритъ, что позиціи русскихъ были слишкомъ крѣпки и взять ихъ не подъ силу было японцу.—Выходить, что наши себя отстояли и впередѣ не пустили японцевъ; что наше одолѣть имъ хотѣлось—то вѣро, но до нашихъ позицій не добрались японецъ; ни одного кусочка земли въ тотъ день не отдали наши войска и японцамъ пришлось почевать на томъ мѣстѣ, гдѣ они до боя стояли. Только ночью, послѣ того какъ закончилась битва, съ передовою позиціи наши назадъ къ своимъ отошли.—И отошли они не потому, чтобы были разбиты, а потому, что на главной позиціи, гдѣ все собрано войско, сподручнѣй врага отразить.—На другой день на разсвѣтѣ снова двинулись японцы впередѣ; но на позиціи, откуда наши ночью ушли, они могли лишь найти нашихъ нѣсколько пушекъ, что наканунѣ были испорчены во время сраженія.—Эти пушки только и могли японцы забрать.—Если бы вѣро, что много японцы смогли захватить нашихъ пушекъ, такъ Куроки ихъ показать бы по счету, а не то что какъ по просту пишетъ, что «много» ихъ взято.—Конечно, ему такъ ловчѣе писать:—по его вотъ писанью выходитъ, что японцы и пушки наши забрали, да и на позиціи главной—тоже имъ настѣль побѣдить,—удалось. Но какъ-ни старайся японецъ, а правда все-же за себя постоитъ.—По правдивымъ вѣстямъ, что шлетъ генераль Куропаткинъ, «передовую» позицію мы уступили японцу, а до главной еще надо японцу дойти.—И пушка и штыкъ дружно тамъ встрѣтятъ его и если теперь передовую позицію съ главной японецъ смѣшаетъ, такъ то означаетъ, что наши войска дрались молодецки.—Генераль Куроки слѣть своимъ раненымъ и убитымъ подвѣль—онъ пишетъ что ихъ 950 человѣкъ; но, пожалуй, опять какъ и прежде, сосчи, таѣтъ онъ не всѣхъ и потеря его еще больше того.—Правда, этотъ бой намъ тоже достался не даромъ; кромѣ тяжелыхъ потерь, въ этотъ день быть убитъ графъ Келлеръ, начальникъ отряда.

* Изъ газеты, «Военное Время».

—Онъ воевалъ не впервые—когда было съ туркой война, графъ Келлеръ ужъ тогда отличался и за храбрость свою Георгіевскій крестъ получилъ.—Его смерть—для всѣхъ большая потеря, но и тогъ командръ, который его замѣнить, будеъ навѣро тоже командывать славно тѣми войсками, что храбро воина на японца покойный графъ Келлеръ.—Каждый, кто русский, сердцемъ горитъ и всей душой желаєтъ японца въ конецъ наказать и что онъ будеъ наказанъ—то вѣро.—Надо лишь время; наши войска въ разныхъ мѣстахъ противъ японцевъ стояли, надо ихъ было всѣ имѣть собрать, а потому и пришло имъ назадъ отходить. 20 июля назадъ отошли тѣ войска, что послѣ Данцига у Хайнена стояли.—Теперь отъ нашихъ полковъ, что лицомъ къ японцу стоять, до Ляояна будетъ верстъ 30,—и въ скоромъ времени такъ выйдетъ, что куда бы японецъ ни сталъ напирать,—туда сможетъ подмогу послать генераль Куропаткинъ.—Генераль Куропаткинъ все къ себѣ войско собирая, чтобы быть сильнѣе врага и какъ только сильнѣе онъ станетъ его, такъ тогда не сдѣровать ужъ японцу.—Японцы сами пожалѣй неизвѣстно, куда ихъ несеть.—Какъ и у Портъ-Артура имъ тутъ не дождаться

побѣды. — Изъ Портъ-Артура мало доходитъ вѣстей; но сами японцы недавно писали, что у Портъ-Артура ихъ 5 офицеровъ убито и ранено 41; сколько тамъ у нихъ погибло солдатъ, японцы не пишутъ—должно быть, что очень ужъ много.—Но вѣста пришла стороной и стало извѣстно, что съ 13 июля на Портъ-Артуръ лѣзли японцы 4 дня сражу.—Видно, что удачи имъ не было тамъ:—изъ Японіи пишутъ, что Портъ-Артуръ силово брали они откались и хотѣть его теперь пальбой—одолѣть.—Но вѣда въ Портъ-Артурѣ японцы ужъ не мало палили и все же пальбой имъ взять ничего не пришло.—Позади были японцы, что не съ Китаемъ воюютъ, позади они вѣдь даже не знаютъ, что матушка Русь нельзя побѣдить; что же если имъ и вѣрь неизвѣстно, что имъ не подѣстать съ Россіей тягаться, такъ пускай же узнаютъ они нашу крѣпость и нашу русскую силу.

Для иногороднихъ подписчиковъ, при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 188, 189, 190 и 191.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому временію).
Наблюденія вѣдаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 час. вечера.
Барометръ метріческий при 0°. Температура воздуха II. Состояніе неба.			
15 Чвт.	14.9 + 8.8 С3 slab. облачн.	47.7 + 11.2 С легк. облачн.	49.2 + 9.6 облачн.
16 Пят.	51.0 + 9.6 С тих.	52.5 + 12.8 С3 сам. т.	55.9 + 10.0 полуяс.
17 Суб.	57.9 + 9.4 СВ —	58.9 + 14.3 штиль	60.3 + 11.0 ясно
18 Воск.	63.0 + 11.5 штиль	62.3 + 16.6 ЮВ тих.	60.6 + 12.9 полуяс.
19 Пон.	61.1 + 17.7 З легк.	60.6 + 23.4 ЗЮЗ лег.	62.5 + 12.9 ясно
20 Втор.	60.8 + 18.7 штиль	60.5 + 24.9 З тих.	60.0 + 18.2 полуяс.
21 Сред.	59.7 + 20.4 —	59.4 + 25.1 штиль	59.9 + 16.9 ясно
			60.1 + 19.8 полуяс.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Лѣсопильня.

Въ мѣстностяхъ, обильныхъ лѣсами, устраиваю за свой счетъ лѣсопильни и произвожу по умѣренной цѣнѣ распиловку лѣсныхъ материаловъ. Предложенія и запросы адресовать: Москва, Гл. почтамтъ № 307.

(3-3)

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ

ГИГИЕНИЧЕСКОЕ ВОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

привоза Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ вспышки, загарь, жалезы пятна, прыщи и угри, дѣйствуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г. Цѣна 1 кус. 50 к 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ.

Главный складъ для всѣй Россіи у Г. Ф. Юрженса въ Москвѣ, (24-11)

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОДѢЛАННЫЙ,

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.

ГУНЯДИ ЯНОСЪ
натуральная минеральная горькая вода

НАИЛУЧШЕЕ СЛАБИТЕЛЬНОЕ
НѢЖНОЕ, ПРИЯТНОЕ, ВЪРНОЕ ДѢЙСТВІЕ
ОТЛИЧНОЕ СРЕДСТВО
ПРИ ПРИВЫЧНОМЪ и СЛѢЧАЙНОМЪ ЗАПОРѢ,
ПРИЛИВѢ КРОВИ, — ОЖИРѢНИИ,
РАЗСТРОЙСТВАХЪ ПИЩЕВАРЕНИЯ,
БОЛЪЗНЯХЪ ПЕЧЕНИИ и т. п.

— Тридцатилѣтняя практика доказала прѣосходство воды Гуняди Яносъ
наѣ бѣзъ другими средствами этого рода.

Въ продажѣ во всѣхъ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ всего мира.

(10-6)